

УДК 343

**ТВАРЬ ЛИ Я БЕРУЩАЯ ИЛИ ЗАКОНОПОСЛУШНЫЙ ГРАЖДАНИН?
ПРОБЛЕМЫ ПРИЧИН КОРРУПЦИИ****Бережная Александра Ивановна**

студент 4 курса

Дальневосточный федеральный университет

Владивосток, Россия.

aleks1234567899844@gmail.com

Яцышина Юлия Владимировна

студент 4 курса

Дальневосточный федеральный университет

Владивосток, Россия

julia.yatsyshina@mail.ru

Юсифзаде Джейхун Натиг оглы

студент 4 курса

Дальневосточный федеральный университет

Владивосток, Россия

seyhunaze1997@mail.ru

Аннотация

Коррупция как антисоциальный, правовой феномен в настоящее время получила широкое распространение во всех сферах деятельности и функционирования государств мира и человеческого сообщества: данная проблема не обошла стороной и Российскую Федерацию. В этой связи в содержании настоящего исследования представлен комплексный теоретико-практический анализ проблем причин коррупции, к числу которых относятся глобальные факторы, политические деформации, экономические деформации, социально-духовные деформации. Кроме того, авторами предложены способы противодействия причинам коррупции.

Ключевые слова: причины коррупции, противодействие коррупции, коррумпированность, борьба с коррупцией.

**BEAST AM I TAKING OR LAW-ABIDING CITIZEN? PROBLEMS OF
CORRUPTION CAUSES****Alexandra I. Berezhnaya**

4th year student

Far Eastern Federal University

Vladivostok, Russia
aleks1234567899844@gmail.com

Julia V. Yatsyshina

4th year student
Far Eastern Federal University
Vladivostok, Russia
julia.yatsyshina@mail.ru

Jeyhun N. Yusifzade

4th year student
Far Eastern Federal University
Vladivostok, Russia
ceyhunaze1997@mail.ru

ABSTRACT

Corruption as an antisocial, legal phenomenon is now widespread in all spheres of activity and functioning of the states of the world and the human community: this problem has not spared the Russian Federation. In this regard, the content of this study presents a comprehensive theoretical and practical analysis of the problems of the causes of corruption, which include global factors, political strains, economic strains, social and spiritual strains. In addition, the authors proposed ways to counter the causes of corruption.

Key words: corruption causes, anti-corruption, corruption, fight against corruption.

Актуальность. Коррупция как антисоциальный, правовой феномен в настоящее время получила широкое распространение во всех сферах деятельности и функционирования государств мира и человеческого сообщества: данная проблема не обошла стороной и Российскую Федерацию (далее по тексту настоящего исследования - Россия, РФ), которая по состоянию на 2019 год в рейтинге по индексу восприятия коррупции, ежегодно составляемом международной неправительственной организацией «Transparency International», заняла 131-е место, разделив одну позицию с такими странами, как Украина, Иран, Казахстан и Непал. Для сравнения: в 2018 году Россия занимала 119-е место, в 2017 году - 136-е, в 2016 году - 127-е место, в 2015 году - 133-е место (тем самым, становится очевидно, что весьма неутешительные показатели российского государства сохраняются уже на протяжении длительного периода времени).

Следует акцентировать свое внимание на том, что коррупция обладает поистине разрушительным свойством: ее существование фактически сводит сами процессы, протекающие в какой-либо из вышеназванных сфер, к совершению некой противоправной сделки. Так, например, при наличии коррупции в образовательной среде мы можем наглядно наблюдать трансформацию получения высшего образования в некую специфическую гражданско-правовую сделку, крайне схожую по своему существу с куплей-продажей, что, неумолимо обуславливает полное отсутствие у обучающегося лица профессиональных знаний, навыков, что делает его абсолютно некомпетентным в соответствующей специальности. Благодаря этому, данное лицо может осуществлять свою трудовую функцию в качестве врача, юриста, учителя, инженера-проектировщика, что вполне возможно приведет к необратимым и трагическим последствиям, в частности, гибели людей, незаконному осуждению невиновных, иным, и затормаживанию развития

российского государства, в целом. И это только один из миллионов примеров негативного воздействия коррупции на процессы жизнедеятельности социума и процессы функционирования государства.

Преступления коррупционной направленности характеризуются высокой степенью латентности, поскольку, как правило, в их совершении заинтересованы, как то лицо, которое их совершает, так и то лицо, в пользу которого оно совершается (пример: взяточполучатель и взяточдатель), в виду чего своевременного обращения в компетентные правоохранительные органы не происходит, и, как следствие, преступления данной категории остаются невыявленными, а виновные безнаказанными.

Научным сообществом, юристами-практиками с целью предупреждения и полного искоренения коррупции исследуются не только формы ее проявления, и их влияние в сфере образования, здравоохранения, государственного и муниципального управления, деятельности правоохранительных органов, избирательного процесса и ряда других, но и ее причинный комплекс, поскольку без точного понимания детерминантов проявления коррупции невозможно разработать и реализовать на практике комплекс мер, направленных на ее устранение как преступного явления. Собственно, это, как и все, описанное выше, в полной мере обуславливает и подчеркивает актуальность выбранной темы исследования.

Цель исследования: Объектом изучения данной статьи выступают общественные отношения, которые выступают в качестве причин проявления коррупции.

Предметом статьи являются проблемы причин коррупции.

Цель статьи: изучить проблемы причин коррупции, предложить их пути решения.

Материалы и методы исследования. В качестве материалов исследования выступили действующие нормативные правовые акты, посвященные регламентации отдельных вопросов противодействия коррупции, а также научные труды ряда отечественных ученых по выбранной теме. Методологическая основа исследования включает в себя методы научного познания правовой действительности, носящие как общенаучный, так и частнонаучный характер, которые применялись нами в процессе его подготовки, в частности, дедукция, индукция, синтез, анализ, формально-юридический метод, логический метод, системно-структурный анализ.

Результаты и их обсуждение:

1. Глобальные факторы преступности коррупционной направленности.

Разработка проблемы причин коррупции, по нашему личному убеждению, должна носить практико-ориентированный характер, в связи с чем в дальнейшем в рамках настоящего исследования, мы будем оканчивать изложение теоретической информации о той или иной группе причин совершения преступлений коррупционной направленности, разработкой рекомендаций, способствующих их устранению и преодолению.

Так, прежде всего на проявление коррупции на территории российского государства оказывают существенное влияние глобальные факторы, в особенности в связи с протекающим в мире финансовом кризисом [4, с. 31].

Например, ученый-криминолог А. Ваджра в своих исследованиях подчеркивает, что функционирующая на сегодняшний день международно-правовая система фактически представляет собой некую фикцию, под которой скрываются коррупционные проявления, где все решают денежные и иные материальные вложения, сила, влияние избранных (иными словами, за представленной мировому сообществу фикцией демократии фактически скрывает глобальная тоталитарная система, базирующаяся на выстроенной транснациональной олигархии) [6].

Собственно, его точка зрения нашла свою поддержку и среди иных ученых: в частности, весьма известный экономист М. Делягин указывает, что на протяжении

последних нескольких лет на мировой арене происходило формирование качественно нового господствующий класс, который в сущности своей невозможно отнести к какой-либо стране, социальной группе, не берущий на себя никаких обязательств во внешнем мире, именуемый тоталитарной олигархией, которая более других склонна к совершению различных преступлений коррупционной направленности [9]. Все это, как отмечает другой известный отечественный криминолог В. А. Номоконов, закономерно приводит к усилению мирового расслоения стран на супербогатых и сверхбедных, вследствие чего увеличивается взаимная уязвимость национальных финансовых систем, государства все больше теряют собственный суверенитет в пользу транснациональных корпораций [1].

Тем самым, мы можем наглядно видеть, что процесс мировой глобализации способствует обострению криминальной коррупционной ситуации на территории практически всех стран мира. В первую очередь, это выражается в обострении социальной напряженности, агрессивности и насилия со стороны населения, «выливающейся» в массовый и индивидуальный террор на территории государств, направленный в том числе и против проявления актов коррупции со стороны национальной олигархии (Российская Федерация здесь не стала исключением) [5, с.6].

Рассматриваемый нами процесс мировой глобализации также повлек за собой и колоссальное расслоение человеческого социума: на сегодняшний день это характерно не только для государств, относящихся к так называемому «золотому миллиарду», но и для всех остальных стран мира. В виду чего, одни слои населения постоянно стремятся улучшить свое и без того стабильное благосостояние за счет денежных средств, полученных в результате совершения преступлений коррупционной направленности, а другие, бедные слои населения вынуждены это терпеть [14, с. 19].

Как следствие, стало наблюдаться и повсеместное падение уровня нравственности, искажение ценностных установок и ориентаций, которые бы удерживали граждан от мздоимства: так, негативный пример обеспеченных родителей-коррупционеров становится отправной точкой воспитания детей с теми же девиантными стремлениями к обогащению любой ценой (в результате подрастает новое поколение будущих преступников-коррупционеров) [16, с. 125].

Безусловно, оказывать противодействие процессу мировой глобализации представляется крайне сложным и трудоемким, в связи с чем, сформулировать конкретные практические рекомендации, направленные на устранение негативного его влияния практически невозможно. При этом полагаем, что именно глобальные факторы являются неким катализатором, запускающим развитие политических, экономических и социально-духовных деформаций, способствующих и обуславливающих проявление коррупции на территории российского государства. Именно поэтому упор будет сделан в дальнейшем на разработку практических рекомендаций по устранению этих групп причин, как следствия мировой глобализации, в частности [2].

2. Политические причины преступности коррупционной направленности.

Корнем проявления коррупции на территории российского государства многие ученые в области криминологии считают именно деформации, протекающие в политической сфере. Так, и мы можем крайне неутешительно отметить тот факт, что на сегодняшний день многие государственные и муниципальные властные структуры фактически вовлечены в ныне действующие механизмы распределения капиталов и товарно-денежных потоков в России. Приведем практический пример: в июне 2019 года был задержан за получение взятки в размере 114 000 000 рублей заместитель мэра г. Якутска, который в обмен на это обещал выдать разрешение на увеличение этажности строящихся домов застройщиков (с тринадцати до шестнадцати этажей) [6].

Немаловажно и то, что все чаще и чаще в государственный и муниципальный чиновничий аппарат проникают представители современной олигархии, которые фактически преследуют лишь достижение своих финансово-корыстных интересов и целей, удовлетворений собственных экономических потребностей. Фактически идет формирование и функционирование теневого государства, которое превратилось во властный инструмент тоталитарной олигархии. Зачастую именно это обстоятельство в отечественной науке криминологии называют чуть ли не самым решающим при проявлении и распространении коррупции на территории российского государства [7].

Указанная ситуация усугубляется и неадекватностью решений, принимаемых со стороны законодательной власти: так, именно через принятие заблаговременно лоббированных законов и подзаконных актов на федеральном и региональном уровнях происходит обеспечение реальной возможности вывода капитала страна на счета частных лиц. Кроме того, можно отметить, и излишнюю бюрократизацию деятельности органов государственной и муниципальной власти, правоохранительных органов, иных политических структур, которая протекает при фактической неподконтрольности и закрытости от российского социума, а также личной безответственности государственных и муниципальных служащих, сотрудников правоохранительных органов [8].

Приведем пример из практической деятельности: так, в начале 2020 года был задержан за получение взятки в особо крупном размере в Благовещенске был задержан руководитель федерального государственного бюджетного учреждения «Управление мелиорации земель и сельскохозяйственного водоснабжения по Амурской области». Он за полученное финансовое вознаграждение осознанно в период с 2014 по 2019 годы допускал попустительство и покровительство при заключении фактически вне конкурса контрактов с организацией-исполнителем, выполняющей реконструкцию осушительных систем [12]. Совершение указанного преступного деяния стало возможным отчасти и за счет того, что действующее российское законодательство и законодательство соответствующего региона предусматривают достаточно усложненный порядок проведения данного конкурса, а также «кабальные» требования к организациям-участникам.

Не имеется на сегодняшний день и специально разработанного механизма парламентских расследований: фактически правоохранительные органы не осуществляют должного реагирования на акты коррупции, совершенные на базе органов государственной и муниципальной власти, без специального на то указания «свыше». Разумеется, об этом не принято «вещать во все услышание», но де факто ситуация складывается именно таким образом, о чем понимают представители отечественной криминологической доктрины, а также юристы, практикующие в указанной сфере.

Мы полагаем, что государство обязано лишь закрепить на законодательном уровне правила поведения и особенности правового положения участников современного рынка, а не становится фактически продавцом или покупателем в лице должностных лиц органов государственной или муниципальной власти, которые бы преследовали собственные корыстные интересы. Иными словами, государство должно разрабатывать и реализовывать только такую концепцию правовой политики, при которой бы могло достигаться обеспечение интересов всего российского населения, а не лишь отдельных его представителей, избранных на основе финансового интереса.

Особую роль здесь играет именно и обеспечение принципа прозрачности при противодействии коррупции, проявляющейся на базе государственных и муниципальных властных структур: в нашем понимании, это означает обеспечение беспрепятственного доступа со стороны российского социума к деятельности органов государственной и муниципальной власти, правоохранительных органов (например, за счет транслирования информации о их работе на их официальных сайтах в информационно-

телекоммуникационной сети «Интернет», а также за счет обязательности предоставления информации о их деятельности по запросам (обращениям) институтов гражданского общества, отдельных его членов) [9].

Собственно, принцип прозрачности в деятельности чиновничьего аппарата провозглашается и в содержании ныне действующего специального федерального закона, направленного на противодействие коррупции на территории российского государства, мы, в свою очередь, предлагаем лишь внедрить формы практической реализации данного принципа, а также меры по более широкому его внедрению [10].

Необходимо предпринимать и меры, направленные на устранение излишней бюрократизации чиновничьих аппаратов, а также на обеспечение адекватности принимаемых решений на законодательном уровне: отчасти это станет возможно, если при принятии нормативных правовых актов, положения которых будут регулировать общественные отношения с участием органов государственной и муниципальной власти, в обязательном порядке будет учтено мнение институтов гражданского общества относительно их регулирующего воздействия, а также относительно их потенциальной коррупциогенности.

Указанное может быть вполне достижимо при выполнении ряда следующих мероприятий: в частности, за счет проведения институтами гражданского общества оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов и последующем направлении в адрес органов государственной и муниципальной власти итоговых заключений, а также посредством проведения независимой антикоррупционной экспертизы проектов нормативных правовых актов, производство которой регулируется рядом законов, подзаконных и ведомственных актов, действующих на территории российского государства на сегодняшний день) [11].

Явно необходимо и создание специального механизма парламентского расследования, при котором правоохранительные органы будут своевременно реагировать на выявленные факты совершения преступлений коррупционной направленности, не ожидая указания «свыше», а также ужесточение уголовной ответственности для чиновников-коррупционеров, вплоть до пожизненного лишения свободы. При этом, целесообразно проводить и антикоррупционное обучение государственных и муниципальных служащих, сотрудников правоохранительных органов, направленных на формирование у них личной и служебной ответственности, а также установок в профессиональном правосознании о недопустимости совершения коррупционных правонарушений.

3. Экономические причины преступности коррупционной направленности.

Итак, к числу экономических деформаций, негативным образом влияющих на распространение феномена коррупции на территории российского государства, в первую очередь, следует относить формирование теневой экономики (существует даже концептуальное мнение среди представителей отечественной криминологической доктрины, что именно доля теневой экономики в отечественной экономике страны определяет собой и уровень коррупции на территории данного государства) [3].

Достаточно сильным катализатором совершения преступлений коррупционной направленности выступает и проводимая с 90-х годов приватизация государственного и муниципального имущества частными лицами, носящая явно криминогенный характер, что прослеживается ее темпами, направленностью. Фактически более семидесяти процентов собственности российского государства, оцениваемая стоимостью свыше четырехста миллиардов долларов, были проданы частным лицам в 100 раз дешевле, что, повлекло за собой явное нарушение имущественных интересов населения страны (это

можно назвать самым крупным преступлением, совершенным российскими властями, против своего же народа) [12].

Иными словами, мы можем прийти к заключению о том, что такой инструмент как приватизация, был использован властью лишь для предоставления лишь крайне узкому специальным экономическим привилегий с целью их наиболее быстрого и наиболее легкого обогащения, за счет российского государства и его населения, что, собственно, и явилось в тот период времени толчком (отправной точкой) для роста преступности (в том числе и организованной), а также для широкого распространения коррупции.

По мнению компетентных экспертов в данной области знаний, с территории российского государства после распада советского государства было вывезено свыше двух триллионов долларов, было зарегистрировано более ста тысяч офшорных компаний (в частности, на территории государства Кипр), которые задействовали именно российский финансовый капитал (согласно данным, по состоянию на конец 2013 года с их помощью было укрыто свыше семисот восьмидесяти миллиардов долларов, в том числе и на офшорных счетах государственных и муниципальных служащих России).

Так, в 2017 году было возбуждено уголовное дело по факту совершения незаконных финансовых операций на территории Московского региона, Ростовской области и Санкт-Петербурга организованной преступной группой, участники которой обналичили и вывели на офшорные счета за границу свыше восьмисот миллионов рублей [13].

В качестве самостоятельной причины проявления и распространения коррупции на территории российского государства допустимо также выделить и перекоп сырьевой национальной экономики, снижение зарубежной инвестиционной активности, усиление импортной зависимости отечественной экономики. Отечественными учеными-криминологами в процессе разработки данного вопроса была выявлена следующая закономерность: чем больше в российской экономике сырьевая доля, тем выше уровень коррупции на территории данного государства, и, соответственно, наоборот. Отчасти это продиктовано следующим: интегральный экономический потенциал в развитых странах на 64 % формируется человеческим капиталом и на 20 % – сырьевым, а в России все наоборот: 72 % – сырьевой фактор и лишь 14 % – человеческий капитал. Следовательно, ориентация экономики на сырьевые природные ресурсы приводит к низкой зарплате и росту коррупции [14].

Безусловно, устранение указанных экономических причин проявления и распространения коррупции в России представляет собой трудоемкий и затратный процесс, требующий колоссальных усилий и финансовых вложений. Однако, постараемся хотя бы в наиболее общем виде дать некоторые практические рекомендации, способствующие этому: российское государство должно усилить контроль за финансовой деятельностью коммерческих организаций, в том числе и за так называемыми фирмами-однодневками, создаваемыми и функционирующими с целью обналичивания денежных средств и вывода их на офшорные счета, а также ужесточить уголовную ответственность за совершение данного преступного деяния вплоть до пожизненного лишения свободы (полагаем, только под страхом лишения свободы навсегда, частные лица не будут совершать коррупционные деяния и преступления, обуславливающие коррупцию) [15].

4. Деформации социально-духовной сферы как причина коррупции.

Говоря о деформациях социально-духовной сферы как о причинах коррупции, получившей распространение на территории российского государства, в первую очередь, обратим свое внимание на ярко выраженное социальное расслоение нашего общества.

Так, на сегодняшний день допустимо отметить выделение в его структуре супербогатых и сверхбедных слоев. По численности долларовых миллиардеров с 2016 года

Россия находится на третьем месте в мире, при этом, в других, куда более развитых странах, количество бедных людей в три раза меньше, чем количество богатых людей, что не свойственно нашему государству (здесь на долю 1 % самых богатых российских граждан приходится 71 % богатства всего остального населения, а финансовое состояние одного миллиардера равно по своему эквиваленту финансовому состоянию беднейшей половины россиян). Фактически, пласт богатейших людей России и представляет собой наиболее коррумпированную часть населения государства на сегодняшний день [16].

Указанное обстоятельство закономерно приводит и к иным деформациям социальной сферы: нарастание безработицы, маргинализация, алкоголизация и наркотизация населения, что влечет за собой и развитие преступности вообще, а не только коррупционной направленности. Зачастую именно и страх остаться без работы, финансового достатка мотивирует людей осознано вовлекаться в коррупционные схемы, с целью извлечения собственной материальной выгоды, а пороки, которые приобретают их близкие люди (например, пристрастие к алкогольным напиткам, наркотическим средствам) требуют дорогостоящего лечения, обеспечить которое зачастую невозможно лишь при получении официально установленной заработной платы [17].

Причиной коррупции здесь выступает и семейное неблагополучие в некотором смысле. Люди, испытывая трудности в браке, стремятся обеспечить себе финансовую подушку безопасности, охотнее решаясь на совершение коррупционных преступлений, лишь получить денежные средства, о существовании которых не будет знать их супруг, и которые не нужно будет делить в случае официального расторжения брака [18].

Кроме того, с прискорбием можно констатировать и тот факт, что российское государство самоустранилось от воспитания нового поколения населения (несовершеннолетних и молодых граждан): попросту не является эффективной и результативной работа по привитию духовной культуры, нравственных и моральных ценностей, должного правосознания. Это также проявляется и в том, что ослабла финансовая поддержка образования, науки, иных общественно-духовных организаций, вследствие чего мы можем наблюдать повсеместное признание среди молодого поколения денежных средств, материального благополучия высшей ценностью человеческой жизни, поскольку отсутствует пропаганда иных морально-нравственных ценностей и на уровне семьи. Именно поэтому государство само растит целое поколение людей, которые являются потенциально коррумпированными [19].

Полагаем, что для устранения указанной группы причин распространения коррупции в России, государство должно реализовывать следующие практические рекомендации, сформулированные нами:

- оказывать повсеместную и достойную финансовую поддержку бедному населению, лицам, оставшимся без работы; людям, попавшим в алкогольную и иную зависимость;
- осуществлять постоянный контроль за доходами супербогатых, богатых и состоятельных граждан с целью выявления совершения ими актов коррупции;
- обеспечивать оказание бесплатной психологической помощи семьям, испытывающим трудности и конфликты;
- осуществлять полноценное финансирование культуры, науки, образования с целью обеспечения возможности воспитания (привития духовно-нравственных ценностей) молодого поколения российского населения.

Заключение. К числу причин проявления коррупции на территории российского государства, надлежит относить нижеследующие:

1. Глобальные факторы.

Существенное влияние на распространение коррупции на территории России

оказывают глобальные факторы, в особенности в связи с протекающим в мире финансовом кризисом: так, сформированная международно-правовая система фактически представляет собой некую фикцию демократии, под которой скрывается правящая сила тоталитарной олигархии. Все это влечет за собой существенное расслоение стран на супербогатые и сверхбедные, делая нестабильной финансовую ситуацию на их территории, а также провоцируя усиления расслоения человеческого социума на богатых и бедных, при котором одни слои населения постоянно стремятся улучшить свое и без того стабильное благосостояние за счет денежных средств, полученных в результате совершения преступлений коррупционной направленности, а другие, бедные слои населения вынуждены это терпеть.

Оказывать противодействие процессу мировой глобализации практически невозможно за счет реализации какой-нибудь одной рекомендации, данной нами, поэтому полагаем необходимым, учитывая то, что именно глобальные факторы являются неким катализатором, запускающим развитие политических, экономических и социально-духовных деформаций, способствующих и обуславливающих проявление коррупции на территории российского государства, разрабатывать меры, направленные на их устранение.

2. Политические деформации.

К числу политических деформаций, выступающих в качестве причин коррупции в России необходимо отнести следующие: вовлечение многих государственных и муниципальных властных структур в ныне действующие механизмы распределения капиталов и товарно-денежных потоков; проникновение в государственный и муниципальный чиновничий аппарат представителей современной олигархии, преследующей свои корыстные интересы (теневое государство); неадекватность решений, принимаемых со стороны законодательной власти; излишняя бюрократизация деятельности органов государственной и муниципальной власти, правоохранительных органов, иных политических структур, их неподконтрольность и закрытость от российского социума; отсутствие специально разработанного механизма парламентских расследований.

Устранение указанных причин, на наш взгляд, отчасти возможно за счет следующих рекомендаций:

- разработка и реализация такой концепции правовой политики, при которой бы могло достигаться обеспечение интересов всего российского населения, а не лишь отдельных его представителей, избранных на основе финансового интереса;

- обеспечение принципа прозрачности деятельности чиновничьего аппарата (например, за счет транслирования информации о их работе на их официальных сайтах в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», а также за счет обязательности предоставления информации о их деятельности по запросам (обращениям) институтов гражданского общества, отдельных его членов);

- меры, направленные на устранение излишней бюрократизации чиновничьих аппаратов, а также на обеспечение адекватности принимаемых решений на законодательном уровне (например, повсеместный и обязательный учет мнения общественных институтов при проведении оценки регулирующего воздействия проектов нормативных правовых актов, также относительно их потенциальной коррупциогенности.

- создание специального механизма парламентского расследования, при котором правоохранительные органы будут своевременно реагировать на выявленные факты совершения преступлений коррупционной направленности, не ожидая указания «свыше»;

- ужесточение уголовной ответственности для чиновников-коррупционеров, вплоть до пожизненного лишения свободы;

- организация и проведение антикоррупционного обучения государственных и муниципальных служащих, сотрудников правоохранительных органов.

3. Экономические деформации.

К числу экономических деформаций, выступающих в качестве причин коррупции в России необходимо отнести следующие: формирование теневой экономики; проводимая с 90-х годов приватизация государственного и муниципального имущества частными лицами; вывод с территории российского государства в офшоры национального финансового капитала; перекос сырьевой национальной экономики, снижение зарубежной инвестиционной активности, усиление импортной зависимости отечественной экономики.

Постараемся в наиболее общем виде дать некоторые практические рекомендации, способствующие устранению данных причин коррупции: российское государство должно усилить контроль за финансовой деятельностью коммерческих организаций, в том числе и за так называемыми фирмами-однодневками, создаваемыми и функционирующими с целью обналичивания денежных средств и вывода их на оффшорные счета, а также ужесточить уголовную ответственность за совершение данного преступного деяния вплоть до пожизненного лишения свободы.

4. Социально-духовные деформации.

К числу социально-духовных деформаций, выступающих в качестве причин коррупции в России необходимо отнести следующие: существенное социальное расслоение, безработица, маргинализация, алкоголизм, наркотизация, конфликты в семье, падение духовно-нравственного воспитания при отсутствии достаточного финансирования образования, науки, культуры со стороны государства.

Полагаем, что для устранения указанной группы причин распространения коррупции в России, государство должно реализовывать следующие практические рекомендации, сформулированные нами:

- оказывать повсеместную и достойную финансовую поддержку бедному населению, лицам, оставшимся без работы; людям, попавшим в алкогольную и иную зависимость;

- осуществлять постоянный контроль за доходами супербогатых, богатых и состоятельных граждан с целью выявления совершения ими актов коррупции;

- обеспечивать оказание бесплатной психологической помощи семьям, испытывающим трудности и конфликты;

- осуществлять полноценное финансирование культуры, науки, образования с целью обеспечения возможности воспитания (привития духовно-нравственных ценностей) молодого поколения российского населения.

Список литературы

1. Антипьев, А.Г. Коррупция в современном российском обществе: состояние и борьба с ней / А. Г. Антипьев // Вестник Пермского университета. Юридические науки. 2013. № 1 (19). С. 8-14.
2. Белан, Е. А. Жизненная ситуация как необходимое условие реализации активности личности / Е. А. Белан // Ярославский педагогический вестник. 2011. № 2. С. 227-231.
3. Белан, Е. А. Концепция психологии активности в жизненных ситуациях / Е. А. Белан // Ярославский педагогический вестник. 2011. № 3. С. 228-232.
4. Большакова, Н. Ю. Причины коррупции в современной России / Н. Ю. Большакова // Научные исследования. 2016. № 3 (4). С. 31-34.

5. Бурцев, Ю. А. Коррупция в России: причины возникновения и методы борьбы / Ю. А. Бурцев // Транспортное дело России. 2017. № 2. С. 66-67.
6. Ваджра А. Последние дни западного мироустройства [Электронный ресурс] Официальный информационно-правовой портал «Политика. Ру». URL: <https://politikus.ru/articles/politics/87377-andrey-vadzhra-poslednie-dni-zapadnogo-miroustroystva.html> [дата обращения: 01.03.2020].
7. Воронин, С. А. Формы и методы противодействия коррупции в российской полиции / С. А. Воронин // Социально-политические науки. 2016. №. С. 173-175.
8. Гридякин, Д. А. Коррупция в государственном механизме современной России / Д. А. Гридякин // Научные ведомости Белгородского государственного университета. Серия: История. Политология. 2009. № 7 (62). С. 230-235.
9. Делягин М. Почему элиты предают свои народы? Особенности либерального сознания [Электронный ресурс] Официальный сайт Михаила Делягина. URL: <https://delyagin.livejournal.com/2056268.html> [дата обращения: 01.03.2020].
10. Задержан ректор Дальневосточного федерального университета [Электронный ресурс] Официальный сайт Российской газеты. URL: <https://rg.ru/2016/03/21/reg-dfo/v-primore-zaderzhan-ректор-dalnevostochnogo-federalnogo-universiteta.html> [дата обращения: 01.03.2020].
11. Задержаны участники преступной группы, которые вывели в офшоры 800 миллионов рублей [Электронный ресурс] Официальный информационно-новостной портал. URL: <https://tass.ru/proisshestviya/4270048> [дата обращения: 01.03.2020].
12. За получение взятки в Приамурье задержан крупный чиновник [Электронный ресурс] Официальный новостной портал. URL: <https://regnum.ru/news/2849469.html> [дата обращения: 01.03.2020].
13. Игнатенко В. И. Антиобщественный образ жизни как категория криминологии / В. И. Игнатенко // Человек: преступление и наказание. 2011. № 3. С. 114-118.
14. Изотов, М. О. Коррупция в современной России: социокультурные основания и формы проявления: дисс. ... канд. философ. наук: 09.00.11 / М. О. Изотов. Орел, 2012. 192 с.
15. Коновалов, В. А. Нормативно-правовое регулирование противодействия коррупции в России на современном этапе / В. А. Коновалов // Lex Russica. 2014. № 11. С. 1326-1337.
16. Косенко, Н. В., Шевченко, М. В., Фролов, Д. В. Коррупция: причины, симптомы, препятствия / Н. В. Косенко, М. В. Шевченко, Д. В. Фролов // КАНТ. 2016. № 4 (21). С. 125-132.
17. Луговой, А. А. Коррупция - фактор угрозы государственной безопасности / А. А. Луговой // Политематический сетевой электронный научный журнал Кубанского государственного аграрного университета. 2016. № 124. С. 1105-1122.
18. Мамитова, Н. В. Проблемы противодействия коррупционным преступлениям в Российской Федерации / Н. Н. Мамитова // Всероссийский криминологический журнал. 2016. № 2. С. 261-269.
19. Мачаладзе, Л. З. Проблемы формирования антикоррупционной политики в современной России: дисс. ...канд. полит. наук: 23.00.02. / Л. З. Мачаладзе. Москва, 2007. 218 с.

References

1. Antipiev, A.G. Corruption in modern Russian society: state and fight against it / A.A. G. Antipiev // Bulletin of the Perm University. Jurisprudence. 2013. No. 1 (19). S. 8-14 [in Russian].
2. Belan, E. A. Life situation as a necessary condition for the realization of personality activity A. Belan // Yaroslavl Pedagogical Bulletin. 2011. No 2. S. 227-231 [in Russian].
3. Belan, E. A. The concept of the psychology of activity in life situations A. Belan // Yaroslavl Pedagogical Bulletin. 2011. No 3. S. 228-232 [in Russian].
4. Bolshakova, N. Yu. Causes of corruption in modern Russia Yu. Bolshakova // Scientific researches. 2016. No. 3 (4). S. 31-34 [in Russian].
5. Burtsev, Yu. A. Corruption in Russia: causes and methods of struggle / Yu. A. Burtsev // Transport business of Russia. 2017. No. 2. P. 66-67 [in Russian].
6. Vajra A. The Last Days of the Western World Order [Electronic resource] Official information and legal portal "Politics. RU". URL: <https://politikus.ru/articles/politics/87377-andrey-vadzhra-poslednie-dni-zapadnogo-miroustroystva.html> [accessed: 03/01/2020] [in Russian].
7. Voronin, S. A. Forms and methods of combating corruption in the Russian police / S. A. Voronin // Socio-political sciences. 2016. No. S. 173-175 [in Russian].
8. Gridyakin, D.A. Corruption in the state mechanism of modern Russia / D.A. Gridyakin // Scientific reports of Belgorod State University. Series: History. Political science. 2009. No. 7 (62). S. 230-235 [in Russian].
9. Delyagin M. Why do elites betray their peoples? Features of liberal consciousness [Electronic resource] Official site of Mikhail Delyagin. URL: <https://delyagin.livejournal.com/2056268.html> [accessed: 03/01/2020] [in Russian].
10. Rector of the Far Eastern Federal University Detained [Electronic resource] Official site of the Russian newspaper. URL: <https://rg.ru/2016/03/21/reg-dfo/v-primore-zaderzhan-rektor-dalnevostochnogo-federalnogo-universiteta.html> [accessed: 01.03.2020] [in Russian].
11. Detainees of a criminal group who took offshore 800 million rubles [Electronic resource] Official information and news portal. URL: <https://tass.ru/proisshestviya/4270048> [accessed date: 03/01/2020] [in Russian].
12. Large official detained for receiving a bribe in Amur Region [Electronic resource] Official news portal. URL: <https://regnum.ru/news/2849469.html> [accessed: 03/01/2020] [in Russian].
13. Ignatenko V.I. Antisocial lifestyle as a category of criminology / V. And Ignatenko // Man: crime and punishment. 2011. No 3. S. 114-118 [in Russian].
14. Izotov, M. O. Corruption in modern Russia: sociocultural foundations and forms of manifestation: Diss. ... cand. philosopher. Sciences: 09.00.11 / M.O. Izotov. Eagle, 2012.192 p. [in Russian].
15. Konovalov, V. A. Normative legal regulation of anti-corruption in Russia at the present stage / V. A. Konovalov // Lex Russica. 2014. No. 11. S. 1326-1337 [in Russian].
16. Kosenko, N.V., Shevchenko, M.V., Frolov, D.V. Corruption: causes, symptoms, obstacles / N.V. Kosenko, M.V. Shevchenko, D.V. Frolov // KANT. 2016. No. 4 (21). S. 125-132 [in Russian].
17. Lugovoi, A.A. Corruption - a factor of threat to state security / A.A. 2016. No. 124. S. 1105-1122 [in Russian].
18. Mamitova, N.V. Problems of combating corruption crimes in the Russian Federation / N.N. Mamitova // All-Russian Criminological Journal. 2016. No. 2. S. 261-269 [in Russian].

19. Machaladze, L.Z. Problems of the formation of an anti-corruption policy in modern Russia: Diss. ... cand. watered Sciences: 23.00.02. / L.Z. Machaladze. Moscow, 2007.218 s. [in Russian].